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A Mbora eseményeiből.
Hetek óta öldöklő harc/ dúl a Kár­

pátokban s a hosszú vonalú hegyi har- 
ozoknak természetszerű jelensége az, 
hogy helyenként váltakozó szerencsével 
hullámzik a küzdelem. De itt rendszerint 
a támadó fél van kedvezőtlenebb hely­
zetben, mert a gondosan megválasztott 
és gondosan védhető pontok ellen való 
makacs ostrom iszonyú veszteséggel jár 
s a lassú elvérzés veszedelmét idézi föl, 
holott a védekező fél kímélheti erőit s 
ha egy adott pillanat és helyzet ügyes 
kihasználásával a védőből támadóvá lesz, 
akkor jelentékeny sikert érhet el, a mely 
érzékenyen sújtja és jelentősen gyöngiii 
a túlerejében elbizakodott ellenfelet. Ez 
történt a húsvéti ünnepnapokon a Laboroz- 
folyó keleti magaslatain, a hol védő 
csapataink, hirtelen támadásba átmenve, 
mint Höfer altábornagy jelenti, az 
ellenségtől tízezer sebesületlen katonát s 
nagymennyiségű hadianyagot zsákmá­
nyoltak. Ha azután a foglyok ilyetén 
számához hozzámérjük kombinative a 
sebesülteket és az elesetteket: akkor 
nyilván kitűnik, hogy az. oroszok eró- 
csőkkenése és lassú elvérzese ebben a 
csataban nem csekély mértekben haladt 
előre.

I ilyenformán az erők kiegyenlítése 
; utján, nyomról-nyomra erősödik szivünk- 
i ;l>!1 az a remény, a mely az egész had- 
j járat során ehetett bennünket, hogy 

sikerülni fog megtörni az oroszok hatal­
mat és visszaszorítani Ázsiába, a hová 
való.

S hogy ez milyen megváltás lesz az 
európai kultúrára, ennek újabb bizony­
sága az a leírás, a melyben a németek 
mutatják be az oroszok garázdálkodását, 
a mit véghez vittek Keietporoszorszag 
ama részében, a hová időközönként 
betörtek. Mindig csak egésze i rövid 
ideig tartott az uraságuk a német terü­
leten, de ez a rövid idő is elég volt 
arra, hogy olyan dolgokat neveljenek, a 
mi daczol minden leírassa!. A németek 
közlik az adatokat s ezek vérfagyasztok, 
így csak egeszen elallatiasodott vad hor­
dák tombolnak a kultúra mezején — 
nem nagy dicsőségére a nyugati „müveit“ 
nemzeteknek, a melyek ilyen embertelen 
szövetségesre támaszkodnak.

De ha lassú el vérzésről beszélünk az 
orosz tömegekkel kapcsolatban, akkor 
azt kell mondanunk, hogy a franczia 
hurcztéren — bizonyara gyorsabb folya- 
mitban — az elverzes elkövetkezóse 
bizion varh'ito. A frauczia hadsereg 
ismét pusztítja ónmagat, halálmegvetó 
es öngyilkos támadásokban nekirohanva

a németek érczfalának, A mióta a franczia 
miniszterelnök nagyzoió beszédben kije­
lentette a kamarában, hogy Franozia- 
országnak vissza kell szereznie Elzász- 
Lotaringiát, föl kell szabadítania Belgiu­
mot és össze kell törnie a német mili- 
tarizmust, azóta a franczia hadsereg 
ismét meddő támadásokban meríti ki az 
erejét, a nélkül, hogy a hosszú haroz- 
vonalnak csak egyetlen pontján is fölibe 
tudna kerülni az aczólos német ármá­
diának A német főhadiszállás mai jelen­
tésében foglaltatik ez az összefoglaló 
megállapítás: „A franoziák veszteségei 
az egész harczvonalon ismét rendkívül 
nagyok voltak, a nélkül, hogy csak a 
legcsekélyebb sikert is elérhették volna.“ 
Fajdalmai látni így a franczia nemzet­
nek elvakult, önemésztő pusztulását, a 
mmek vegzetszerü eredmenye csak 
Iomlás, hanyatlás és összeomlás lehet - 
s mind 'zt azért, mert felült évszázados 
ellenségének s mai szövetségesének, a 
períidnek méltán nevezett Albionnak’ a 
mely önző a végtelenségig és a mely 
még sohasem isin <rt lelkiismeretet, a 
mikor anyagi és hatalmi érdekeinek 
megóvásáról volt szó.

*
A német legfőbb hadvezetőség összefoglaló 

jelentése márczius hóról igen értékes. A 
múlt hónapban a német keleti hadsereg fog-

A haza fis ág.
A Ref. Szemle 11. számából közöljük » következő sorokat :

A nemzeti nagyság alapköveit búke idejé­
ben rakosgatja le a kötelességérző, munka- 
szerető polgárok sok-soK milliója. A háború, 
a fegyveres mérkőzés csak tető alá hozza. 
Ezért kötelessége az iskolának dolgozni 
szerető és dolgozni tüdő férfiakat nevelni. 
Ebben a feladatában ne ingassa meg semmi­
féle máé: tekintet. A kálvinista iskola hagyo­
mányánál fogva is a férfias, hajthatatlan 
jellem kiművelésérehivatott. Kötelességtelje­
sítő*, munkaszeretet! — álljon ebből a kálvi­
nista nyakasságl

A kötelességteljesítő« fontosságára gondo­
lás egyrészt, másrészt a szabadságnapjának, 
márczius lö-nek ünneplése eszembe juttatja 
néhai Herepei Károly e n y e d i professzo­
romat, Az öreg Herepei I Szinte látom, hogy 
derül fel Erdelyszerte sok-sok olvasóm arcza, 
szinte hallom a jóizü iskolai történetek^ 
pajkos diakhisidriák áltál okozott kaczagó 
jú kedvet — Zilahtól — Sepsszeuigyörgyig, I 
A ki ót ismerte, s még inkább a tanítvá­
nyok lelkében a Herepei név már nem is 
csak egy élő személyt jelent, nemcsak egyiket 
a néhai tanárok közül, hanem jelent azokon 
kivül még sok-sok anekdotái, iskolai történe­
tet, intést, buzdítást, dorgálást. Fogalom a 
Herepei név. Fogalma auuak a tanárnak, ki 
a maga szakjában tudós, a kötelességteljesites- 
ben formákhoz nem ragaszkodva fáradha­
tatlan, kinek arczán ott ül az emberszeretet, 
de magával szemben mindig szigorú. Típusa 
annak a tanárnak, ki a kis dolgokat is a 
leguagyobbakhoz viszonyítva s a villámgyors

kovetkezieiest u)ouib.iu odavagja a Kicsiny, 
az ertelemu--k csekély mértekével bíró tanuló 
fejéhez is. Az ilyen tauar sokszor érthetetlen 
a gyereksereg előtt s bármennyire komoly es 
mely a tauitasa, eikerüloetetlenüi — adomák 
hősévé válik.

Az öreg Herepei galambősz feje körül is 
hány adoma kereng I Tiszteletlenség trauta 
egyikben sincs. Inkább valami érthetetlenség. 
S ez okozta, hogy gyakran mosolyogtunk az 
öreg tanításán, ez okozta a derűt a vissza­
emlékezésünkben is. Az öreg urra emlékezés­
ben, a róla szóló adomákban igen nagy 
szerepe van a hazaárulásnak. Hogy mosolyog­
tunk akkor, mosolygunk meg ma is, azon, 
hogy mily könnyen hazaaruióvá váltunk 
előtte szinte kivétel nélkül. Az öreg ur 
szemében az a diák, ki nem tudta pontosan 
az ő math, tételeit, nem tudta a negatív 
mennyiségek négyzetgyökei, vagy a viz vegyi 
összetételét, az egyhajl.-su, vagy háromhajlasu 
kr.stályok tauat; hazaarulo volt, mint az 
apja, a nagyapja, kiket az öreg ur persze 
miud ismert, tauitotla (onnan tudta); haza­
áruló volt, ki nem érdemli meg, hogy e 
hazában élhessen, jobban is teszi, ha kimegy 
az osztályból, a varosból, a házából, a világ­
ból, elmegy a pokol feuekere!

Istennek hala, az öreg Herepei jóslata 
tán nem vált valóra, tan a hazat mégse 
árultuk el. De az öreg urmk igaza volt, Soha 
sem világosabban, mint eppeu napjainkban. 
Hiszen napjaink világraszóló eseményei közölt 
még a leghigvelejUbb fantaszta is kézzel 
tapasztalhatja, hogy a legkisebb hanyagság, 
felületesség, köuuyelniüdég is oly kovemez- 
méuyeket vonhat maga után, ami egyenesen 
hazaárulás. Viszont az is sokszor tapasztal­

ható, hogy egy egyeuuek, egyetlen szempil­
lantásnak, egyetlen Cselekedetnek, ha az 
pontos, világos és lelkiismeretes, nagy és 
áldásos következménye van a nagy .közös­
ségié, a hazai a nézve. Igen, igen, igaza van 
az öreg urnák: hazaáruló, aki nem tudja a 
víz vegyi összetételét, vagy a hárombajiásu 
jegeczeket ... ha tudnia kellene 1

Igaza volt az öreg urnák abban, hogy 
minden leczkót a nagy tudomány, minden 
tettet a hazaíiság eszméjéhez mér; igaza 
volt abban, hogy a dolgokat a maguk nagy 
összefüggésében fogta fel s nem a mi diákos 
szűklátókörűnk szerint.

A dolgoknak ezen nagy összefüggésében 
szemlélése a legigazabb és legemberibb világ­
nézet. Legigazabb azért, mert a nagy össze­
függésben az egyes, még legkisebb tények 
is koukretizáltan jelennek meg a maguk 
valóságában. A nagy egészhez mérve a 
magam gyönge ismeretét, erőtelen tettét 
látom, hogy az a gyarló ismeret, az a töké­
letlen cselekvés mennyire fontos lehat követ­
kezményeiben, mennyire nélkülözhetetlen ős 
becses a nagy egészre nézve. Viszont csak 
a nagy összefüggésre gondolás tanít meg 
szerénységre, arra, hogy a nagy egészhez, a 
végső döniésbeu érvényesülő erőkhöz képest 
a magam fontosnak és becsesnek tetsző 
egyénisége iekeletszerüleg semmi a porszem­
nél is kevesebb.

Szeretnem, ha az iskola nagyobb ügyeimet 
fordítana a dolgoknak itt éppen csaa meg­
érintett nagy összefüggésére, lu a haza- 
fisagot konkrété próbálná beleírni a tanuló 
sztvebe, miként az öreg Herepei,

A magyar iskolák valamennyi típusa 
tanítja a liazafiságot, lalKéseu, eszményeket
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ságába ötvenötezernyolczszáz orosz került, 
kilencz ágyút és hatvanegy gépfegyvert zsák­
mányoltak. Az orosz haderő az elmúlt hónap­
ban Így kilenczvenötezer hétszáznegyvenkét 
katonát vesztett tábori erejéből.

April. I. Váratlanul megélénkült a harci- 
vonal a nagy harcztér czentrumnban. a Visz- 
t u 1 a-f é 1 k ö r b e n, Az oroszok megpróbál­
ták, hogy a Bzura torkolata körül átkeljenek 
a folyón, ez a kísérletük azonban véres 
kudarcczal járt. A Ravkán való átkelési 
kísérleteik, amelyeket Skiernieviczétől dél­
keletre tettek, meghiúsultak. Ettől a vonaltól 
délre Opocnónál is támadtak az oroszok, 
de támadásaikat a németek visszaverték. Ott, 
ahol a lengyelországi harczvona- 
lona mi csapataink állnak, a P a- 
1 l c z a mentén, Inovlodznál nagyobb 
orosz erők támadtak állasaink ellen. Ezen a 
vonalon azonban szintén kitünően megerősí­
tett pozicziókban vannak elhelyezve csapa­
taink, melyek akadályainkig engedték az 
oroszokat, ahonnan azután súlyos vesztesé­
geik mellett visszavetették őket.

Angolországnak augusztus hótól ápr. 1-ig 
száz gőzöse veszett el. Csupán lebr. 18-1ól 
márcz. 16-ig 88 hajót süllyesztettek 
el a német tengeralattjárók.

Apr. 2. A kárpáti fronton válto­
zatlan erővel és hevességgel folyt a harcz.
A Przemyslnél felszabadult orosz erők támad­
tak nagy erővel, Csapataink hősiesen vissza­
verték őket.

Bukovinában az orosz határon a 
Pruth és Dnyeszter között menekülésszerü 
jutásra kényszevitettók csapataink a nagyobb 
erővel támadó orosz sereget.

A Csemovitz-Zalescíki körüli orosz erő­
dítéseket tüzérségünk szétlőtte, csapataink 
megszállották az elűzött ellenség poziczióját.

Ápr. 4. A Labore z-völgyből ke 
letre eső magaslatokon a mi csapataink és a 
német csapatok az oroszok erős hadállásait 
elfoglalták és ekkor 5040 oroszt elfogtak.

Ápr. 5. A kárpáti harezokban újabb 
2530 orosz esett fogságba és nagy veszte­
ség érte az orosz támadást.

tárva föl, nagy dolgokra serkenti az ifjúsá­
got. Kálvinista iskoláink pedig épen köz­
mondásosan hazafiasok. A legnehezebb idők­
ben is gyökerestül magyarok voltak, De — i 
bocsánatot kérek, — igen kévéi a Herepe5- 
hez hasonló tanárok száma, igen elvont, 
igen fauasztikus a mi honszerelmüuk, nem 
eléggé — konkrét a mi hazafi Ságunk. Ezt 
igy értem : Ünnepélyes alkalomkor, de az 
érán is alkalomadtán bőven beszélőnk a 
haza szent eszméjéről, nagy hazafiakról, a 
honszeretet eszméjéről. Annyira ünnepélye­
sen, hogy hétköznapi hazafiságnak, napon­
kénti houszeretetuek még a létezése se igen 
jut eszebe az ííjuuak. Pedig éreztetnünk 
kellene azt is, hogy minden egyes növen­
dékünk tanulmányi elöhaladása — a nemzeti 
műveltség gyarapodása, h izattság ; éreztet­
nünk kellene, hogy minden egyes iskolai 
mulasztás hűn az emberi közösség, 
a haza ellen, Azt kellene mondanunk 
a hanyag ifjúnak, mit az öreg lierepei: 
hazaáruló vagy. Vele a szabadságharc/,, 
velünk e mostani nagy idők kell, hogy meg­
értessék azt, hogy semmiféle lettünk m m 
önmagáért értékes vagy értéktelen, hanem 
csak a nagy egész által. És u nagy egész­
hez méltatlan a törpesóg, méltatlan a/, aki 
henye, felületes vagy hsuyag. Az ünnepélye-, 
kothuruusos hazafisagot felbe kell hagynunk, 
át kell térnünk a mindennapi, a hétköznapi 
hazatiságra. Az ünnepélyesség helyebo lepjen 
a mindennapi,a kothuruusos haza fisa g helyébe 
a munkálkodó, dolgozó hazafiéig. Tehetjük 
pedig ezt az által, hogy egészen világosan 
és felre nem ismerhetne.i hazafiatlannuk 
miuősitjük a kotelességmulasztut, ha nemcsak 
márcz. lö-éu alkalmazzuk u houszuretut

K özérdek

Bukovinában a Dnyeszter déli partján 
megkísérelt orosz előretörés meghiúsult és 
2 orosz zászlóalj elesett.

Az orosz kormány kérdést intézett a bol­
gár kormányhoz, megengedné e, hogy Orosz­
ország a burgaszi kikötőben katonaságot 
partra szállítson.

Valandovo és Tikvesch kerületekben a 
bolgár lakosság fellázadt a szerbek gaz­
ságai miatt.

A francziák Verdun körül támadást kezd­
tek meg. A németek az 52 es mozsarakkal 
feleltek, melyek borzalmas veszteséget okoz­
tak a ír ancziáknak.

Apr. 7. A ke'eti Beszkidek szakaszában 
hetek óta tartó szívós harezok a húsvéti 
ünnepek alatt folyt csatákban érték el tető­
pontjukat. Az oroszoknak szünet nélküli 
támadásait, főként a Laborcz-völgynek mind­
két oldalán, csapataink sikerrel verték vissza 
és összesen tízezer sebesületle n 
orosz fogoly és nagymennyiségű hadi­
anyag került csapataink kezére.

Az oroszoknak ezen a völgyön lefelé 
nagy erőkkel megindított előretöréseit meg­
állítottuk.

A kárpáti front áttörése a 
legnagyobb erőfeszítések ős véráldozatok 
árán sem sikerült az oroszoknak.
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A Közérdek eredeti táviratai.
A miniszterelnökség sajtóosztályától.

az erdős Kárpátokban az 
oroszok állandó és czéltalan 
rohamokra használják fel 
kíméletlenül emberanyagu­
kat Orosz halottdombok jel­
zik a sikertelen támadások 
helyeit.

A LLomonna felé tervezett 
orosz előretörés véresen meg­
hiúsult.

1000 újabb orosz foglyot 
ejtettünk.

15 szám.

Hadifoglyok Oroszországban.
Azokból a levelekből, melyeket az Orosz, 

országban levő hadifoglyok Írtak hozzátarto­
zóikhoz, megnyugvást szerezhettek az orosz 
fogságban levő fiaikért aggódó szülők és 
rokonok, hogy a hadifogsággal kapcsolatban 
Szibéria nem jelenti azt a borzalmasságot, 
amit a köztudatba a szibériai politikai fog­
lyok helyzetének sok leírása juttatott,

Akmolinsk városban a fogoly katonák a 
lakosság között elszólva telepíttetnek le.

Egy orosz rendelet igy szól a néphez: 
Hála legyen a Mindenhatónak, hogy ez, 
emberek élete megmaradt s hogy a nagy 
orthodox Oroszország fogságáoa jutottak. Az 
orosz nép sokkal nemesebb szivüi, minthogy 
e szerencsétlen emberekkel szemben bosz- 
szura gondolna.

Parasztok I Ne fogadjátok a hozzátok küldött 
foglyokat mint ellenséget. Hisz a legnagyobb­
részt csendes, b.keszevctő emberekről van 
szó s csak a szükség kényszerítő hatása alatt 
támadtak az orosz nemzet ellen, Legyetek 
hozzájuk barátságosak, ne hagyjátok szen­
vedni őket, gondoljatok a ti fiaitokra.

Nagy fejedelmünk a császár ő Felsége, 
különös kegyképpen felmentette a foglyokat 
minden kényszermunka teljesítésétől s igy 
jogukban áll nekik önkényesen, tetszésük 
szerint munkát vállalni. Sok közöttük az 
ács, asztalos, kovács, bádogos, szabó, czipősz, 
etc. etc. Parasztok 1 Ha a foglyokkal barát­
ságosan, emberségesen bántok, fia nem fog­
játok őket elnyomni, úgy az nagy haszno­
tokra leltet, igen sokat tanulhattok tőlük.

A foglyok házaitokban nyerjenek elhelye­
zést, mint családtagok mindenütt a rendel­
kezőre álló hely arányában, de csak oly 
házakban, hol férfi a k is laknak. A katonai 
felsőbbség a foglyok eltartásáért külön pót­
lékot is fog fizetni s a ti gondotok legyen 
velük megegyezésre jutni élelmezésüket il­
letőleg.

Istennek legyen hála, a múlt esztendei jó 
termés következtében a tartomány fölösleges 
élelmiszer fölött rendelkezik, vau elegendő

postulatumait, hanem minden tanítási napon, 
talán épen minden inathematikai órán is.

Az eképpen konkretizált hazafiság, mivel 
a dolgok nagy összefüggése j szerint alakult 
ki, sohase jő zavarba. Mert bizony a szavaló, 
az abstrakt haz.afiiság épen most márcz, elő­
estéjen nem egy helyt tanácstalanul áll, 
kérdezvén : vajon iliik-e, talál-e a mai ese­
mények között megünnepelni márcz, 15-iket? 
Persze ha valakinek az érzése a márcz,. 
esem ; nyékből csak a Lamberg 'és Latour- 
fele epizódokat, a zsarnokság elleni vész­
kiáltásokat itta magába, nem ok nélkül töp­
reng. Hiszen az idők ellenkezőre fordultak. 
Hiszen most nem Kossuth, hanem Fereucz 
József azt üzente, hiszen ma nem lehet 
szidni — a németet, a kamarillát s más 
efeleket. A konkrét hazafiság pedig úgy érzi, 
hogy soha több joggal és büszkeséggel 
nem ünnepelhető a szabadságharcz, mint 
mi. Márcz. 15-uek a szabadságharcznak 
ugyanis az a jelentősége, hogy a magyar­
ság fenséges tanúbizonyságot tett arról, 
hogy érzi és tudja a maga sajátos törté­
neti hivatását, hogy ezt a hivatást be 
akaija tölteni, hogy mindazt, ami a 
nemzeti akaratot ebben n hivatás-teljesí­
tésben gátolni kívánja, ellenségnek tekinti, 
Harcz volt az az önállóságért, a magyar 
állam magyarságáért. S vajon nem a ma­
gyar állam önállósága, nem magyar voltunk, 
magyar hivatásunk ellenségei nyomták ke* 
zeiukbe ma is a fegyvert ? Igen, igen, de 
ma mások a mi ellenségeink 1 — mondja 
az egykor szavaló hazafiság. Pedig ma is 
azok az ellenségeink, kik akkor voltak : 
akik a magyar nemzeti gondolatnak vetet­
tek gátat, A külömbsóg csak az, hogy

akkor a támadás geografiailag más ponton 
lépett töl.

A konkrét hazafiság pedig u un opor- 
tunus, hanem nyíltan és egyenesei) vallja 
ma is, hogy bárhonnan, bárkitől is szármáz­
zék kísérlet a magyar nemzeti gondolat 
letörésére: miként a múltban és a jelenben, 
úgy állunk ellene örökké. Egy szóval a 
konkrét hazafiság soha sem szégyenül meg. 
Nem először azért, mert a történeti erőket 
félre nem ismeri, szélmalom harezot nőm 
folytat. Teljesiti a kötelességeket a kicsinyek­
ben és nagyokban egyárant.- Teljesíti pedig : 
azért, mert a dolgokat a maguk nagy össze­
függésükben igyekszik felfogni, nem pedig 
izoláltan. Én ilyennek értelmezem az öreg 
Herepeit, Pedig vau-e, kell-e nála haza­
fiasabb, azaz dolgosabb magyart kívánni? 1

Csak a dolgozó magyar hazafi ! A Herepei 
Kárólyok, kik a mathezis tudását is a hon- 
scerelemre viszik vissza, Kúu Kocsárdok, 
kik a komáromi börtönben is dolgoznak, a 
Mikó Imrék, kik sok-sok aprólékos prózai 
lettet hajtanak végre, hogy szervezhessenek 
iskolákat, Emkót, és Erdélyi Múzeumot, 
Mennyi kincs kínálkozik a kiaknázásra a 
magyar iskolának s főként, erdélyi reformá­
tus kollégiumainknak 1

Ezt a hazafi Ságot, a hétköznapi, a kon­
krét hazafiságot kell tanítanunk — még 
márcz'Us 15-én is. Azt a hazafiságot, mely 
a dolgokat a maguk nagy összefüggésében 
iparkodik fellogui, mely a legkisebbet is a 
nagy egészhez méri, a tanulást hazafiságnak, 
a tétlenkedést hazaárulásnak érzi.



■

16. szám.____

gabona, kenyér, zöldség, takmivWiy s mind 
igazén olcsó árban. A foglyok eltartásáért 
az állam fejenként meghatározott összeget 
tizet. Minden háztulajdonos, ki foglyokat 
vesz házába, köteles azt a köz ég polgár­
mesterének azonnal jelenteti1, úgyszintén 
minden betegségei, esetleg szerencsétlensé­
get, vagy ha a fogoly az éjjelt nem töltené 
szállásán, haladéktalanul bejelenteni.

Végül, hogy az esetleges pati .szaik orvo­
solhatók legyenek, a foglyok maguk között 
községenként egy-egy tisztet választanak ki.

A foglyok tartoznak tisztességesen visel­
kedni, a község rendjét nem zavarni. Lakást- 
adó gazdáikkal szemben előzékenységet tar­
toznak tanúsítani s a község-vezetőség paran­
csainak engedelmeskedni.

Időről-időre a foglyok életének szemmel- 
tartása a kormány biztosokat fog kiküldeni, 
kiknél a mindenkori panaszok is jelenteudők. 
mii..... .............................................................................Mimim.......

Napfoltok.
A mig a magyar katonák mill ói életüket 

koczkáztatva védelmezik a sáskamódra özönlő 
ellenség ellenében hazánkat: addig itthon n 
rendkívüli körűiméinek altai keltett lelke­
sedés es áldozatkészség csodálatos jelei 
mellett a nemzet erőfeszítésével és áldozat­
készségével való bűnös visszaélés, haszon­
lesés és gaz kapzsiság alávaló jelei mutat­
koznak.

Kicsi dolog, hogy vagyonos embereket 
meg kellett büntetni azért, mert gabona­
készletüket eltitkolták és a közszükséglet 
elől elrejteni iparkodtak.

Arról a már részben felderített csalásról 
sem szólunk most, hogy drága pénzen hitvány 
ruhát adtak és vettek kemény fagy idején 
a szabadban tanyázó derék fiainknak. Meg­
nyugszunk abban, hogy az átkos bűnhöz, a 
hazaáruláshoz méltó lesz majd a bünteté­
sük is.

Szabadkáról, az ország egyik leggazdagabb 
városáról olvassuk, hogy mikor a hadi adó 
alá eső jövedelem bevallása végett a pénz­
ügy miniszter rendelete kibocsáj'atott, csak 
08 polgár jelentkezett, hogy 20000 korona- 
iial több az évi jövedelme. Pedig a szabad­
kai p. ü. igazgatóság tudja, hogy még leg­
alább 50 olyan polgára van Szabadkának, 
a kinek ez az adóalapja bőven megvan,

,Hat még mindig vannak — kérdi az Est — 
a kiket hidegen hagynak a köröskörül dúló 
egyiptomi csapások? Akad még, a ki nem 
érzi, hogv mi a haza ? Még ma is meg tud 
állaui valaki, mint egy csökönyös fatuskó 
a kötelességek, áldozatok, izgalom áradásá­
ban, amely vigasztaló és felemelő közösségben 
sodor magával mindnyájunkat ? Meg mindig? 
A gyermekek ozsouna-péuzüket küld’k a 
vak katonáknak, a küzködő és szenvedő 
katonák elküldik ezerszer megszolgált kis 
zsoldjukat. A vak katonák odaadták a 
szemük világát. Hányán adták oda a kezüket, 
lábukat ? Hányán adtak az életüket, az. egesz 
életüket? Van még, a ki nem akar adni 
semmitse? Egy szem búzát se? Egy fillért 
se? Nyomorultak!

Közérdek 8. oldal

A magunk részéről csak annyit teszünk 
ezekhez a méltatlanságtól háborgó szavakhoz, 
hogy ugyanilyen elbírálás alá estiek mind­
azok, kik nyerészkedés czéljaból élelmi sze­
reket vásárolnak össze, ezeket a helyi szük­
séglet kielégítése alól elvonják, a drágaságot 
mesterségesen emelik és mindazok, kik az 
ilyen üzelmeket elnézik vagy pártolással 
egyenesen elősegítik.
.uimiimmimiimiiimimimiliimimiiiiiimmiiimiiiiiimiiiiiiiimmimiii

H i R E K,
— Országgyűlés. A királyi kézirattal 

elnapolt országgyűlést őfelsége április 
I, i z e u k i 1 e n c z e d i k é r e ősszehivta.
A parlament most tisztán a háborúval össze­
függő törvényjavaslatok tárgyalásával fog­
lalkozik. Sürgős hadügyi, hadi technikai, 
államigazgatási, gazdasági es szocziális teen­
dők elintézésén kívül erre a ülésszakra vár 
a feladat, hogy a juuius végén lejáró költ­
ségvetést indemuitással meghosszabbítsa és 
hogy a képviselői megbízatások 
érvényének a meghosszabbításáról í= gondos­
kodjék. Ezúttal is királyi parancs rendeli el, 
hogy a hadbauvouult képviselők résztvehes- 
senek a parlament ülésein.

— Legfelsőbb elismerés, Ő Felsége 
elrendelte, hogy dr. Füiöp Fureucz 
511. honvéd gyaiogezredbeh tart. ezredorvos- 
tiak a legfelsőbb dicsérő elismerés tudtul 
adassók.

— Hősi halál. Kormos Imre uagy- 
enyedi m.,kir. kataszteri mérnökséged, tarta­
lékos hadnagy, 1915. évi február hó 2-áu 
orosz fogságban elhunyt. Földi maradványai a 
Kaluga kormányzósághoz tartózó Suchiuitschi 
nevű helységbeu vaunak eltemetve.

— Ima a bókéért. A pápa elrendelte, 
hogy a világ összes katholikus temploniai- 
bau egész május hónapban imátkozzauak 
a bekéért.

— Hatósági has. Nagyetiyed város ta­
nácsa a hatósági hús ávusitásáuák eddigi 
módját megváltoztatta. Az 1 es 2 kilós be­
csomagolt tiusadagok helyett tegnap reggel 
már szabadon árusították a húst es kisebb 
mennyiségekben is. Mondanunk sem kell, 
hogy a hatóságnak ez újabb gondos intézke­
dése mennyivel jobban megvalósítja a város 
közélet mezősének aggasztó kérdését. Hisszük, 
hogy a lisztről való gondoskodás sem marad 
el sokáig. A hús kilója 2 kor. 50 fill., a teher 
szalonna kilója 4 kor. 20 till,

_ Adományok a Vörös Félhold
részére. A Vörös Felhold támogatására 
Alakult Országos Bizottság ezu on tisztelettel 
kéri az ország törvényhatóságait és mindazo­
kat, akik a török sebesüllek javára adakozni 
óhajtanak, vagy ped g gyűjtéseket rendeztek, 
hogy a szóbaufovgo pénzösszegeket a Magyar 
Bank és Kereskedelmi részvénytársaság 
budapesti főiutézetehez, az ügyet érdeklő 
közleményeket pedig a Vörös Félhold Bizott­
ságnak központi hivatalához (Budapest, 
Országház) irányitaui szíveskedjek, A bizott­
ság egyúttal há ás köszönetét mond az ügy 
érdekében bu/.gólkodóknak és továbbra is 
kéri jóakaraiu és áldozatkész támogatásukat.

Közlekedés Bukovinába. A kolozs­
vári kereskedelmi és iparkamara értesíti 
lapunkat, hogy a cs. és kir, osztrák 
államvasutak a Szamosvölgyi vasút F első­
be r g 0 állomásáu egy kirendeltséget 
létesített azonnal életbe léptetett műkö­
déssel, amely a személy- és teherszállí­
tást Bukovinába tengelyen ellátja, A 
szállítás alól kivétetnek ; élőállatok , lő- és 
robbanószerek és olyan tárgyak, amelyeknek 
továbbítása a fuvaros szekereken nem lehet­
séges. A fuvardíj-tételekkel és egyéb felvilá­
gosításokkal a kamara szolgál.

— Országos vásár Tordán. Április 
21. kezdődik az állatvasár és tart 3 napig.
A kirakóvásár napja ; április hó 24-éu lesz.

— A hadsereg részére szükséges 
23.2960 pár bakancs, 225.680 pár könnyű 
cz;po, 72öO pár rövidszáru csizma, 21.840 
par dragouyos csizma és 5.460 pár huszár- 
csizma szállítása a kisiparosoknak vau fenn­
tartva és erre a kereskedelmi miniszter ur 
pályázatot hirdetett. A kolozsvári kereske­
delmi és iparkamara felhívja az érdekelt 
lábbeli készítő iparosokat, hogy az egyes 
városokból lehetőleg alkalmi szövetkezetekbe 
egyesülve ajánlatukat szerkesszék meg és 
sürgősen terjesszék be a kamara irodájába,
A megfelelően felszerelt és muukáslétszám- 
mal rendelkező ajánlattevők a szállításra 
biztosan számíthatnak az esetre, ha a válla­
landó mennyiséghez szükséges bőrauyagot 
sajátjukból be tudják szerezui. Az ajánlatra 
1 korona bélyeg ragasztandó,

— AUószolcavai tavaszi vásár. A 
kolozsvári kereskedelmi és iparkamara érte­
síti lapunkat, hogy a kereskedelmi m. kir. 
miniszter megengedte, hogy Alsószolcsváu 
(Torda-Arauyos megye) a folyó évi április 
4-i'e eső országos állat- ós kirakóvásár kivé­
telesen folyó évi május hó 8-á n 
(szombatou) tartassák meg.

— Nyilvános köszönet. Az Alsófehór- 
vármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénz­
tár r.-t. a ítíleuyedi állami elemi iskola 
szegény tanulóinak tanszereire 25 koronát 
adományozott, a melyért fogadja az Igazga­
tóság a segélyezettek nevében kifejezett, 
li tiás köszöuetemet, Makkai Kálmán, áll. el. 
i«k. igazgató.

— Köszönet. A Nagyenyedi Kisegítő 
Takarékpénztár r.-l. a feleuyedi állami elemi 
iskola szegény tanulóinak tanszereire 15 
koronát adományozott, melynek átvételét 
köszönettel elismerem, Makkai Kálmán, áll. 
el. isk, igazgató.

— Nyilvános köszönet. Az Alsófekér- 
vármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénz­
tár r.-t, múlt évi nyereségéből f. évi február 
hó 23 án a helybeli Oltár Egyesület ózdi­
jaira 25 koronát volt szives adományozni, mely 
összegért ez utón mond hálás köszönetét 
Táugel Józsefuó, pénztáros.
iniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

Támogassak a háborúban meg­
vakult katonákat. Felkérem azon 
jószívű emberbarátokat, kik a bábom­
ban megvakult katonáink szomorú 
sorsát elviselhetőbbé óhajtják tenni, 
szíveskedjenek adományaikat hozzám 
juttatni, mert én vállalkozom a gyűjtés 
vezetésére.

Szász Józscfné.
Tövie-utoza 32.se? Nyomorultak!" kéri jóakarata és áldozatkész támogatásúiét. ________

$ Agrár Takarékpénztár Részvénytársaság, Maros-Vásárhelyt |
NAGYENYEDI EIOKINTÉZETE.
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— Harczkóptelenné vált és elbo­
csátott katonák orvosi ellátása. Vár­
megyénk alispánja » következüket közölte 
a járási főszolgabírókkal és polgármesterek­
kel : A cs. és kir. hadügyminiszter ur a 
sebesülés, vagy már — szintén a háborúban 
szerzett megbetegedés folytán harczkóptelenné 
vált a felülvizsgálat utján haza is bocsá­
tott katonák további orvosi ellátásról való 
gondoskodást ajánlotta figyelembe a belügy­
miniszter ur utján. Tapasztalva a törvény- 
hatóság lakosságának minden rétegében osz­
tatlanul megnyilvánuló lélekemelő áldozat­
készségét, szinte feleslegesnek tartom, hogy 
a háborúban harczképtelenué vált katonáink 
orvosi gondozását illetőleg rendelettel kell­
jen intézkednem. Tekintettel azonban arra, 
hogy az igy felülvizsgálat utján elbocsátott 
sebesült vagy beteg katonák, illetve népföl- 
kelők vagy csendőrök egy ideig még orvosi 
kezelésre szorulhatnak, a tartózkodási helyü­
kön nem mindenütt vaunak olyan egészség- 
ügyi intézmények, melyek révén a szüksé­
ges orvosi segítséget igénybe vehetnék, fel­
hívom Czimet, hogy a hatósága területén 
levő közalkalmazásu orvosokat hívja fel, hogy 
eddig is híven teljesített segélynyújtási kész­
ségűket ezen betegekre is kötelezőieg terjesz- 
szek ki, s a felülvizsgálat utján elbocsátott 
katonákat — beleértve a honvédség és csend- 
őrség állományába tartozókat is ■— a felül­
vizsgálat alkalmával megállapított betegsé- 
kükben ingyenes orvosi segélyben részesít­
sék. Az említett egyének díjtalan járólagos 
(ambuláns) kezelésére a hatóság területén 
levő összes nyilvános és közkórházak is fel - 
hivandők. Meg vagyok győződve, hogy a ma­
gánorvosok saját jószáutukból szintén kész­
séggel vállalkoznak arra, hogy a szóban lövő, 
a haza védelmében testi épségüket vesztett 
harezosokat adott esetben díjtalan orvosi 
segítségben részesítsék.

— Bózgálicz és egyéb óvszerek 
bejelentése. A kolozsvári kereskedelmi és 
ipái kamara értesíti az érdekelteket, hogy a 
töldmivelésügyi minisztérium rendeleté ér­
telmében a „pu-ouospora viticola* és más 
növényi gombabetegség elleni óvszerül szol­
gáló rézgálicz stb. mindennemű anyagok 
és szerekben bárhol meglevő készleteket a 
tulajdonosok és külföldi ezégek készleteinek 
belföldi megbízottjai a márczius 26-áu volt 
állapotot legkésőbb folyó évi április 7-ig; a 
folyó év augusztus hó végéig előállítandó 
készleteket minden hó elsején és 
16-á n és az ezután a külföldről iuportálaudó 
mennyiségeket esetről-esetre a megérkezés 
után 8 napon belül — a kis- és nagy­
községekben az elöljáróságoknál, a rendezett 
tanácsú es törvényhatósági jogú városokban 
a polgármesteri hivatalban bejelenteni köte­
lesek, ahol a bejelentéshez szükséges Űr­
lapok átveendők. A bejelentés kötelezettsége 
alól kivétetnek a birtokosok saját szőlői 
kertészetei, mezőgazdasági, vagy oly ipari 
üzemek részére felhasználás czéljából beszer­
zett készletek,amelyek nem az ily óvszerek elő­
állítása és forgalomba hozatalára szolgálnak.

— Szölőmoly, Az utóbbi években a 
szőlőmoly valóságos réme a szőlősgazdák­
nak, de nem is csoda, mert ahol nagyobb 
mérvben elszaporodik, képes az egész ter­
mést tönkretenni, sok mindenféle szert aján­
latiak ugyan a szőlőmoly kukacza el.eu, 
de egyikkel sem lehet azt kipusztitaui és 
dacára a költséges védekezésnek, folyvást 
szaporodik és terjed. A szőlőmoly irtásának 
egyetlen okszerű és sikeres módja vau, az, 
amellyel tavaszszal az egész évi ivadékot 
könnyen ki lehet pusztítani. Ezt az < (járás*, 
a múlt évi újabb tapasztalatokkal együtt, á 
„Szőlészeti és Borászati Lap 1915. év'i Nap­
tára“ közli, icelyet 1 korona előzetes be­
küldése után bementve megküld Maurer 
János szerkesztő, Kecskemét.

— Az idol szezon legkimagaslóbb 
szenzaoziója „A tizek szövetsége“ szeu- 
zácziós táisadalmi dráma 4 felvonásban a 
leghíresebb színészek előadásában kerül 
bemutatásra vasárnap d. u. 5 és este 8 
órakor az E d i s o u b a u, A műsor sorrendje1 
1. A festői Nápoly. Tájfelvétel. 2. Ti ti szóra­
kozik. Vígjáték, 3, A tizek szövetsége. Dráma 
4 felv, 4. Teddy nadrágja. Mesés vígjáték.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda

Közérdek

— Ismeretlen halott. Magyarszentbe- 
nedek község utczáján a sárba összeesve 
egy magas termetű elaggott öieg embert 
találtak, és márczius hó 24-én meghalt. 
Nevezett magát Moldován Jüannak nevezte 
meg s azt állította, hogy marosnagylaki lakos. 
Marosnagylak község elöljárósága azt jelen­
tette, kogy nevezett ottan ismeretlen.

A „Jó Pajtáé.“ Sebók Zsigáimul és Benedek Elek 
képes gyermeklapjánsk mírozins 28-ikl számába 
Ábrányi Emil irt vezető versel. Sebók Zsigmond a 
szabadságbaroz évfordulójáról emlékszik meg s ugyan­
csak ó befejezi Dörmögó Dömötör máramarosi hadi 
kalandjainak elbeszélését. Egy hires arab mese a teve 
púpjáról szól. Faragó Géza ellenségeink képsorozatában 
a japánt rajzóba meg s Benedek Elek trt hozzá verses 
magyarázatot. Sebök László Bakos! Viktor elesett 
vadászkaplár fiának emlékezetére ir meleg hangulata 
verset, Zsiga báosi Csutora Jancsi intézkedéseiről mond 
el nj mókákat, Bakos! Viktor folytatja A gibraltári 
összeesküvők ozimii regényét. A rejtvények, szerkesztői 
üzenetek egészítik ki a szám gazdag tartalmai. A Jó 
Pajtás-t a Franklin-Táreulat adja ki; előfizetési ára 
negyedévre 2 korona 60 fillér, fél évre 6 korona, egész 
évre 10 korona. Egyes szám ára Í0 fillér. Előfizetéseket 
elfogad és mutatványszámokat küld a „Jó Pajtás" 
kiadóhivatala Budapest, IV,, Egyetem-utoza 4.

— A Pártfogó Irodához ifj. B a r t h a
Zsigmond ur, hadba hívottak családjainak 
segélyezésére, márczius és április hónapokra j 
számítva, 10 kor. összeget küldött. Köszönet­
tel nyugtatványozom. Váró Ferencz.

— A vak katonák részére a hót fo­
lyamán következő adományokat kaptam: 
Székely Teréz tanítónő, Vájná Janka, Varga 
Erzsi 5—5 kor., Mizsey Árpád, Nehéz Já- 
uosné 10—10 kor., Gáspár János 50 kor., 
di'. Jeney Elek 20 kor. Fogadják érte hálás 
köszönetéin. Szász Józsefné.

* Iroda-áthelyezés. Gauz-féle villamos- 
sági r.-t. üzemvezetősége irodahelyiségét 
Kossuth Lajos-utcza 14. sz. alá, a pénzügy- 
igazgatóság volt helyiségébe helyezte át.
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takarékpénztárnak a róm. kath. kántori-alap 
segélyezésére juttatott 100 korona kegyes 
adományát hálásan köszönöm, Rada György 
plébános.

— A harcaiét! sebesültek és bete­
gek kórháza javára következő adományok 
folytak be: A polgári leányiskola növendé­
kei az Uráuia-előadás jövedelméből 40 koro­
nát, a protestáns nőegylet 22 K 13 f estély 
jövedelmét, Iucze Istvánná és Szathmári 
György 20 — 20 K-t, a uegyenyedi református 
egyház 16 K perselypéuzt, Milosevics György 
gyógyszertári gondnok, Felméry Istvánná, 
Bartha Zoltán postatiszt, Gerendi Gusztáv és 
Károly, Jeló Sándor egy itten ápolt sebe- 
iült k.tona apja Bátyáról (Pest-Pilis-Solt- 
Kiskuu megye) ős Eiler Bernát és neje 
10—10 K-t, Székely Ferencz 5 K-t, Kiss 
Elek miriszlói igazgatótanitó 400 szivarkát 
és olvasmányokat, Halmágyi Antalnó 300 és 
Ilyós Gizella polgúriskolai igazgatónő 100 
szivarkát adományoztak. Lingnor György 
gyárigazgató révén a Könyvnyomda és Papir- 
árugyár 2000 darab rendelő és 2000 darab 
hőméretlapot, 400 ágyszámtáblát, és 11 nagy 
jelző táblát volt szives kórházunk részére 
díjtalanul készíttetni. Fogadják a jószivü ada­
kozók adományukért a kórház vezetősége 
részéről hálás köszönetüuket, 1915 április 8. 
Báró Báuffy Kázimirnó elnöknő.

Alapittatott 1887-dik 
övben.

8V Legjobb színtartó és mosható I
252 féle tartós szőttesáruk gyártása a I 
nagyenyedi kir. orsz. fegyintézetben. |

Házifonalat megszövésre a háború ideje
és gyorsan

Árjegyzéket vagy rendelő la not
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Kiállításokon arany éremmel ^51 
és első dijakkal kitüntetve. (Jő 

Ezen ozikkeket egy háztartás sem nélkülözheti. £ 
Daozára, hogy minden megdrágult, amig a kész- (5 
let tart, a régi olesó gyári árak mellett szállít. %
alatt is, csekély munkabérért elvállal *5 
száiüt. a
illffVAn 4r hdrmontvn
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Adakozzunk a Vörös Kereszt Egyletnek! 
Segítsük a hadbavonultak családjait és az 

elesettek hozzátartozóit I

kitűnő köhögés elleni szer a

Millió ember használja a

rekedtség, katarus, gégekatarus, eluyálká- 
sodás, torokfájás, hörghurut és meghűlés 
ellen, azért minden harezoló katona na- 
gyón szereti. 6100 közjegyzőileg hitelesí­
tett bizonylat garantál a biztos eredmé­
nyért. Étvágyat javító, jó Ízléses ezukorkák 
Csomagja 20 és 40 fillér, doboz 60 fillér 
Tábori csomagolás 30 fillér. — Kapható’ 
 minden gyógyszertárban.

és Papirárugyar Részvénytársaság villamos

Azonnal kiadó szálloda
Mert kimérőm hadba vonult, kedvez 

feltételek mellett azonnal átvehető 
„Petőfi-szálloda“ két uj billiard 
kuglizó és teljes üzleti berendezéssel.

Négy bútorozott vendégszoba és be 
szállásra alkalmas tágas udvarral. 

Értekezhetni:
Ineze Istvánnál

8 12~ Főtér 19. sz.

Olcsó tüzelőanyag.
tölgyfa-hulladék és forgács mint a tnu 
évben, egy csomó a fatelepen 6 korom 
házhoz szállítva 7 korona.

Klemm Pál108 6—

Kiadó lakás.
4 szobából, konyhából, kamaiábó 
pinczéből álló lakás kiadó Kost 
Lajos-utcza 14. sz. alatt. Értei 

6* l—i hetni a Kisegítő Takarékpénztári
ttzemtt könyvnyomdájában Nagyenyeden.


